

## 出國報告（出國類別：其他-參訪活動）

### 赴韓國姐妹校參訪暨洽談合作計畫

服務機關：國立彰化師範大學

姓名職稱：張惠博 / 校長、物理系教授

派赴國家：韓國

出國期間：民國 99 年 9 月 27 日至

民國 99 年 9 月 30 日

報告日期：民國 99 年 12 月 24 日

## 摘 要

為與姐妹校保持密切聯繫，本次張惠博校長於本(99)年9月下旬，率團赴韓國參訪兩所姐妹校—大邱大學及國立慶尚大學。大邱大學為本校1989年簽訂之姐妹校，與本校已有長達數十年之合作關係。本校張惠博校長曾於2008年11月拜訪大邱大學，與該校前任校長李龍斗教授建立起深厚友誼，並對該校特殊教育領域的學術成就印象深刻。2009年11月，由洪德律教授接任校長一職，本次校長率團拜訪，希望為日後兩校的永續合作奠定穩固的基礎。

國立慶尚大學為韓國排名前十名的知名學府，設有人文、社會科學、自然科學、商業管理、工程、農業及生活科學、法律、動物治療、醫學、教育、海洋科學等10個學院，在生命科學和機械航空工程學領域，享有盛名。該校河友松校長於2010年3月蒞校參訪，並與本校簽訂合作協議書，成為本校友好合作對象之一。本次乃受河校長之邀，回訪慶尚大學。

因時間因素，僅得安排四天三夜行程，扣除交通時間，實質拜會行程僅兩天，可說是相當緊湊。但在姐妹校精心規劃之下，本校張惠博校長、黃宜正研發長及連怡斌總務長，與兩所姐妹校的校長及相關師長會面，洽談大學面對國際化趨勢時的因應作法，並分享治校理念，相信這對兩校的行政校務運作上，皆可獲得深具參考價值的觀點。另也討論兩校日後合作計畫，例如交換教師及交換學生，甚至共享研究設備，期能透過實質交流，拓展兩校師生國際視野，吸取他國文化、學術優勢，進而內化為自身研究能量，提升本校的研究發展成效。

# 目次

壹、參訪目的-----	P1
貳、參訪過程-----	P2
一、9月27-28日 參訪大邱大學-----	P2
二、9月29-30日 參訪國立慶尚大學-----	P6
參、參訪心得及建議-----	P9

出國人姓名		職稱
1	張惠博	校長 / 物理系教授
2	連怡斌	總務長/數學系教授
3	黃宜正	研發長 / 機電工程學系教授

### 壹、參訪目的：

為與姐妹校保持密切聯繫，及洽談日後合作計畫，本校國立彰化師範大學張惠博校長於今(99)年9月27日至30日，率團赴韓國參訪兩所姐妹校—大邱大學及國立慶尚大學。大邱大學(Daegu University)於位於韓國第三大城-大邱市，創建於1956年，是一所以特殊教育、康復科學及社會福利專業成就聞名之綜合性大學，另外在資訊通信工學、生命科學、美術設計等方面，於韓國學術界也得到了最優秀實力認定。本校與大邱大學於1989年簽訂姐妹校，已有長達數十年之合作關係，在交換學生部分更有顯著的合作成果，近三年，交換學生人數已達17人。該校洪德律教授(Dr. Duck-ryul Hong)，於2009年11月接任校長一職，本次校長拜訪，希望為日後兩校的永續合作奠定穩固的基礎。

國立慶尚大學(Gyeongsang National University) 校長河友松教授(Dr. Woo-Song Ha)及4位教職員，於2010年3月蒞校參訪，並與本校簽訂合作協議書，成為本校友好合作對象之一。該校位於韓國南部的慶尚南道晉州市，成立於1948年，為韓國排名前十大的重點學府之一。現有11個學院，包含人文、社會科學、自然科學、商業管理、工程、農業及生活科學、法律、動物治療、醫學、教育、海洋科學等學院，在生命科學和機械航空工程學領域之學術表現，在韓國享有極高的聲譽。本次參訪乃應河友松校長熱情邀約，河校長於3月返韓後特地致函，邀請本校張惠博校長務必組團至該校拜訪，以回饋本校本(2010)年3月之熱情招待。

本次參訪活動，除拜會兩校各學院的職員代表，商討日後合作計畫，另探視本校正於大邱大學及慶尚大學就讀的交換學生，表達校方的關心。本校目前有5名交換學生在大邱大學就讀；2名學生獲得慶尚大學獎學金，在該校修讀短期課程。同時，也準備兩校於彰化師大就讀之交換學生生活照，致贈姐妹校，以示本校對交換學生之妥善照顧。

## 貳、參訪過程：

此次參訪韓國大邱大學與國立慶尚大學這兩所姐妹校，皆位於韓國南部地區，搭乘班機抵達首爾仁川機場後，還須轉乘巴士及韓國高速鐵路，始能到達。原訂四天的參訪行程，扣除前後各一天之交通時間，實際拜訪姐妹校行程僅各有一天的時間。

本次參與人員為本校張惠博校長、負責國際事務之研究發展處研發長黃宜正教授，與身負學校未來校園整體規劃重任之總務長連怡斌教授，一行共計三位師長。

### 一、9月27日-28日參訪大邱大學：

於9月27日晚間抵達韓國首爾機場，在大邱大學國際事務處行政人員石敬喜小姐的陪同下，轉搭機場接駁巴士及韓國高速鐵路(KTX)，約於晚間10點抵達大邱大學。

9月28日上午，本校代表團與大邱大學校長洪德律教授及相關職員會面，先由張惠博校長與洪德律校長進行校務各方面意見交流，特別對於目前全世界大學的國際化運動與衝擊，雙方互換治校的理念、交換因應之方法以進行意見交流；對此雙方一致認為惟有校務行政的效能提昇與師生共同的持續努力，並且拓展經費之補助，才能在快速變遷的全球化因素下，持續生存，並保持大學的國際競爭力。



圖 1、張惠博校長與大邱大學洪德律校長晤談



圖 2、本校張惠博校長(左三)、黃宜正研發長(左二)及連怡斌總務長(左一)，與大邱大學洪德律校長(右三)及其他師長合影。

本校師長特地準備大邱大學選派至彰化師大的交換學生於本校之生活照，送給大邱大學洪德律校長，洪校長對本校的貼心之舉非常感動，並表示從學生臉上漾出的笑容，可知道彰化師大對於姐妹校交換學生的照顧。這項看似不甚重要的小細節，迅速拉近兩校師長的關係，也讓師長對於推動國際交流的努力成果感到相當興奮。在座談之後，大邱大學安排參觀校園一些設施，並對彰化師大未來在規劃游泳池與寶山校區之工學院教學大樓等硬體設施，提供一些人數使用數據與管理依據的實值參考(如圖 3&4)。



圖 3、25 公尺之室內游泳池一景



圖 4、室內展演廳一景

本校師長也藉由這機會，與 9 月選派至大邱大學就讀之 5 名交換學生會面，分別是本校地理系張家榕同學、沈盈儀同學、輔導與諮商學系李敏慈同學、英語系曾玄同同學與數位學習研究所林蕙質同學。在一個小時的會面時間中，瞭解他們在韓國求學的生活及學習情況，並請他們返國後，務必提供相關交換資訊，以期能激發校內其他學弟妹赴異國擔任交換學生壯遊求學之心志。



圖 5、張惠博校長(左一)及連怡斌總務長(右三)與交換學生合影

大邱大學在特殊教育領域的研究成果在韓國學術界具有舉足輕重之地位，該校校園內也提供完善的設施，供特殊學生學習。本次也參訪大邱之特殊教育中心，他們在保存歷史資料及資料的呈現上有許多值得本校日後參考的地方，圖 6 為特殊教育中心工作人員一處室，圖 7 則為其製作盲人點字工作室，對於大邱大學致力於特殊教育學生的努力與落實，的確有許多地方是可供兩校日後繼續觀摩學習與交流。



圖 6、張惠博校長與連怡彬總務長參觀特殊教育中心工作人員處室



圖 7、製作盲人點字工作室



## 二、9月29日-30日參訪國立慶尚大學：

至韓的第3天則為參訪在韓國排名約第10名的慶尚大學，由於參訪是日上午慶尚大學河友松校長有國會會議之行程，當天先由研究院之總長與張惠博校長會面，圖8為合影之照片，先由張惠博校長與研究院之總長進行校務各方面意見交流，也針對目前全世界大學的國際化衝擊，雙方交換治校、提昇研究能量等意見；對此兩校師長皆一致認為惟有行政校務、研究能量的提昇與評鑑教師的措施，大學才能在快速變遷的全球化競爭下，永續生存。



圖8、本校代表團與慶尚大學研究院總長等相關師長合影

慶尚大學今年9月選派第一批交換學生於本校國文系修讀課程，為使慶尚大學校方瞭解本校對照料交換學生之用心，特別準備一份交換學生在臺的生活照，致贈慶尚大學，並說明本校對交換學生生活起居之協助及相關配套措施，同時亦提供完善的華語課程供交換學生免費修讀，相信對他們的語言能力提昇有很大的助益，希望兩校能持續進行教師及學生交流，進而提昇兩校國際化成效。兩校之間積極的互動，讓本校代表團對於近幾年推動國際交流之辛苦付出，所得的成果感到相當欣慰。同時，慶尚大學也請本校目前在該校就讀的交換學生輔導與諮商學系江竺霓與本校師長會面，關心其在慶尚大學的生活及學習狀況。

座談會後，安排參觀慶尚大學校園設施，首先是瞭解該校在推動國際化的努力，透過參觀他們專為國際學生提供的學生宿舍與模擬國際化英語村的設施，可以看出慶尚大學在吸引國際學生來校就讀，以及提昇校內同學的英語能力，投注不少心力，他們的具體作為，實值參考(如圖9)。



圖 9、慶尚大學英語國際村環境佈置

圖 10 為張校長參訪圖書館時之留影，本校代表團對於他們將大學部學生閱讀通識之書籍展覽於圖書館一事，深感好奇，也對於慶尚大學利用圖書館一處，鼓勵學生閱讀而有博雅素養之教育方式，留下深刻印象。



圖 10、張惠博校長(中)參訪圖書館，仔細研究圖書館內環境配置

慶尚大學設有醫學院，其醫學、生命科學領域之成果，在韓國學術界享有盛名，何友松校長本身就是醫學博士與醫生，藉由此一機會，本校師長除參觀他們的貴重儀器設備之外，特別參訪了醫療服務中心，與圖 11 中慶尚大學的附屬醫院與服務中心，眾多醫療設施中，最特別的，莫過於最先進的機器人醫療設備處理腦瘤之治療與研究，為全韓國獨一無二的尖端科技設備(圖 12)。



圖 11、慶尚大學附屬醫院及醫療服務中心



圖 12、處理腦瘤之機器人醫療設備

離開韓國當天再次拜會河友松校長，對於日後雙方在國際交流上有更深一層認知，並對未來可以實踐的研究議題再作討論，確實有許多地方是可供兩校日後繼續互訪與師生之交流。相信這對日後彰化師大的校務治理與推動國際化很有幫助，也為此趟韓國之行留下美好的句點。



圖 13、本校張惠博校長(右三)、連怡斌總務長(右二)、黃宜正研發長(右一)與慶尚大學河永松校長(左三)等一行人合影

### 參、參訪心得及建議

本次參訪韓國姐妹校實際僅各有一天的時間，雖說時間不算充裕，但因姐妹校校方人員妥善之規劃，順利與大邱大學及國立慶尚大學的校長、行政及學術主管等會面，交換自身大學面對國際化潮流的作法及治校理念等，提供雙方不同的思考面向。藉由參觀校園，瞭解姐妹校校園整體環境規劃，及深具特色之建築、設備，有許多設計理念值得本校參考、借鏡。參觀友校同時，另也分享本校最學術新研究成果，邀請姐妹校日後選派優秀人才蒞校進行學術交流活動。

此行亦達到關懷本校現正於姐妹校就讀的交換學生的目的，關心他們在韓國的生活情形，也期許他們務必積極吸取友校學術所長，並結交異國朋友，引導他國同學認識臺灣文化，希望透過交換學生計畫，以達拓展臺灣能見度及吸引更多外國學生來臺求學之目的。

參訪姐妹校僅是本校推動國際化行動之一，希望能透過實質的接觸，積極推動各項交流活動，例如：交換教師及學生、進行學術合作及人才交流…等，藉由與國外各優秀大學交流互動，期能拓展本校與我國於國際學術界之能見度，同時使本校更多教職員、學生也可有這機會與國外學術人才交流，汲取他國學術及文化專長，進而提昇本校的學術發展及展示國際化具體成效！